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ABSTRACT 

Within the archaeological research a special place occupies funeral remains 

discovered in the spaces inside or around the Holy churches, where they make up the true 

community burial vaults. Their investigation constitutes an act in terms of the importance of 

inclusion in the primary circuit of scientifically useful sources such as the knowledge of 

more accurate funeral rituals in a certain time frame and for a better understanding of 

religious life or beliefs of local Christian communities in connection with the afterlife.  

Restoring medieval funerary rites and rituals allows to understand more precisely 

the vision of communities about the surrounding world and the ways in which the 

phenomenon of death in connection with various human communities and, at the same time, 

the evolution over time of these perceptions. On the other hand, a great meaning in medieval 

burial vaults research are observations concerning on planimetry cemeteries, arrangement or 

ordering of graves, the chronological and diachronic of using sacred spaces etc., this fact 

allows to understand more accurately the characteristics and evolution of funerary rite of the 

first and second half of the 2nd millennium ad in comparison with the burial practices of 

earlier periods. 
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Cercetările arheologice din ultimele două decenii, efectuate în spaţiul pruto 

– nistrean, au condus la identificarea unor importante mărturii privind viaţa 

spirituală a comunităţilor locale din perioada medievală şi premodernă. Un loc 

aparte în cadrul acestor investigaţii îl deţin vestigiile funerare descoperite în spaţiile 

din interiorul sau din jurul lăcaşelor sfinte, unde alcătuiesc adevarate necropole 

comunitare. Investigarea complexelor funerare constituie un act de importanţă 

primordială din perspectiva includerii în circuitul ştiinţific a unor surse istorice utile 

atât cât priveşte cunoaşterea mai exactă şi reconstuirea riturilor şi ritualurilor de 

înmormântare, cât şi pentru o mai bună înţelegere a vieţii religioase sau a credinţelor 

comunităţilor creştine româneşti dintre Prut şi Nistru în legătură cu viaţa de după 

moarte. Chiar dacă studierea acestor categorii de vestigii a fost efectuată sporadic şi 

ocazional – de cele mai multe ori în cadrul unor sondaje sau cercetări arheologice de 

salvare –, rezultatele săpăturilor, analiza materialelor identificate, au demonstrat 

atitudinea deosebită care era acordată, din partea comunităţii celor vii, pentru cei 

plecaţi “în lumea celor drepţi”. 

Pornind de la faptul că moartea unui membru al comunităţii presupune un 

întreg sistem de practici efectuate de către cei care pregătesc realizarea inhumării, 

constituite într-un sistem de rituri şi ritualuri funerare 
1
, reconstituirea acestora 

permite să înţelegem mai exact viziunea oamenilor despre lumea înconjurătoare, dar 

şi modul de percepţie a fenomenului morţii în cadrul diferitor colectivităţi umane şi, 

totodată, evoluţia în timp a acestor percepţii 
2
. Pe de altă parte, de o mare 

însemnătate în timpul cercetărilor sunt observaţiile privind planimetria cimitirelor, 

dispunerea sau ordonarea mormintelor, cadrului cronologic şi diacronic al utilizării 

necropolelor etc., fapt ce permite de a distinge şi înţelege mai corect rigorile şi 

particularităţile evoluţiei ritului şi ritualului funerar pe parcursul primei jumătăţi a 

mileniului al II –lea de după Christos în comparaţie cu practicile perioadei 

anterioare. Chiar dacă prezenţa sau absenţa unor elemente de creştinare a 

romanicilor din spaţiul circumcarpatic în perioada de până la Anul O Mie încă mai 

                                                             
1
 Valeriu Sârbu, Arheologia funerară şi sacrificiile: o terminologie unitară (dicţionar, lexic, 

arborescenţă), Ed. Istros, Brăila, 2003, pp. 15 – 25. 
2 Aurel Codoban, Sacru şi ontofanie. Pentru o nouă filosofie a religiilor, Ed. Polirom, Iaşi, 

1998, p. 98. 
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constituie un motiv de dispute în contradictoriu ale cercetătorilor din domeniu 
3
, 

creştinătatea acestora în prima jumătate a mileniului al doilea de după Christos este 

indiscutabilă şi cu prezenţă palpabilă în materie de natură arheologică 
4
.  

În ultimele decenii în spaţiul dintre Prut şi Nistru au fost cercetate câteva 

cimitire aparţinând perioadei Evului mediu timpuriu şi dezvoltat. Alături de acestea 

au fost investigate şi câteva necropole situate în jurul unor lăcaşe bisericeşti. Dintre 

acestea menţionăm: biserica cu pronaosul lărgit, atribuită sfârşitului secolului al XIV 

-lea – începutului secolului al XV - lea 
5
 şi biserica de lemn de la Orheiul Vechi 

6
; 

necropola de lângă biserica Adormirii Maicii Domnului de la Căuşeni datată în 

secolul al XVI -lea 
7
; cimitirul bisericii Adormirii Maicii Domnului din Chişinău 

(Biserica Măzărache), datat cu monede din secolul al XVI -lea 
8
; mormintele din 

interiorul şi de lângă bisericile de la Mănăstirea Căpriana, fondată la sfârşitul 

secolului al XIV -lea – începutul secolului al XV -lea 
9
; cele de lângă Schitul 

pârcălabului Bosie de la Orheiul Vechi, aparţinând, probabil, secolelor XVI–XVII 
10

; 

                                                             
3 Adrian Andrei Rusu, Creştinismul românesc în preajma Anului O Mie: în căutarea 

identităţii, în „Vocaţia istoriei. Prinos profesorului Şerban Papacostea”, Ed. Istros, Brăila, 

2008, pp. 39 – 67. 
4 Victor Spinei, Rodica Popovici, Cercetările arheologice din necropola medievală de la 

Hudum, jud. Botoşani, în „ Arheologia Moldovei”, X, Iaşi, 1985, pp. 74 – 88; Idem, 

Săpăturile arheologice din necropola medievală de la Hudum (1987), în „Arheologia 

Moldovei”, XII, Iaşi, 1988, pp. 233 – 247. 
5 Ion Hâncu, Rezultatele cercetărilor arheologice de la biserica cu pronaosul lărgit din 
Orheiul Vechi, în „Tyragetia”, III, Chişinău, 1996, pp. 139 – 144. 
6 Г.Д. Смирнов, Л.Л. Полевой, И.А. Рафалович, Надгробие XV века из Старого Орхея 

со славяно – молдавской надписью, în „Limba şi literatura moldovenească”, nr. 4, 

Chişinău, 1962, pp. 45 – 50. 
7 Ion Tentiuc, Ion Cereteu, Investigaţiile arheologice din anul 2002 de la biserica Adormirii 

Maicii Domnului din Căuşeni, în „Ştiinţa universitară la început de mileniu trei. Conferinţă 

internaţională, 15 octombrie 2002”, Chişinău, 2002, pp. 141 – 142; Ion Tentiuc, Eugen 

Bâzgu, Datarea bisericii Adormirii Maicii Domnului  o problemă deschisă, în  „Patrimoniul 

cultural al judeţului Tighina”, Chişinău, 2003, pp. 38 – 54; V. Bubulici, S. Kurceatov, 

Cercetările arheologice de salvare în curtea bisericii Adormirea Maicii Domnului din 

Căuşeni, în „Revista Arheologică” (serie nouă), vol. I, nr. 2, 2005, pp. 402 – 416. 
8 I. Tentiuc, V. Bubulici, M. Vasilache, L. Sârbu, Rezultatele investigaţiilor arheologice de la 

biserica Măzărache din Chişinău în anul 2010, în „Tyragetia” (serie nouă), vol. VI (XXI), 

nr. 1, Arheologie, Istorie Antică, Chişinău, 2012, pp. 281 – 328. 
9
 Gheorghe Postică, Nicolae Constantinescu, Căpriana. Repere istorico – arheologice, 

Chişinău, 1996, pp. 39 – 42. 
10 Gh. Postică, Raport ştiinţific privind rezultatele investigaţiilor arheologice din anul 2001 

de la Orheiul Vechi,Chişinău, 2002 / Arhiva MNAIM. 
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Horodişte – Ţâpova (cercetare: L. Carp şi E. Bâzgu); mănăstirea Hâncu 
11

 şi 

mănăstirea Curchi 
12

.  

Astfel, investigaţiile efectuate în anii 1993 – 1995 la biserica de zid cu 

pronaosul lărgit de la Orheiul Vechi (fig. 1), atribuită sfârşitului secolului al XIV -

lea – începutul secolului al XV -lea, au condus la cercetarea a 10 morminte situate 

lângă peretele de sud al lăcaşului 
13

. Acest lăcaş de mir, apărut după retragerea de la 

sfârşitul secolului al XIV -lea a autorităţilor mongole a Hoardei de Aur, pare a fi 

unul dintre cele mai timpuriu din cele cercetate în spaţiul pruto – nistrean 
14

, în 

interiorul căruia au fost descoperite inhumaţii. 

Încă în anii `50 ai secolului trecut, la Orheiul Vechi a fost descoperită o 

biserică de lemn cu fundaţie de piatră 
15

, lângă care au fost cercetate peste 180 de 

morminte 
16

. Una din pietrele funerare descoperite în naosul bisericii, prin inscripţia 

româno – slavă de pe ea, atestă înhumarea pe acest loc a lui „Cristian, fratele 

panului Galeş” pe la anii 1472 – 1481 
17

.  În anul 1996, pe acest loc au mai fost 

descoperite 45 de inhumaţii din perioada secolului al XV -lea – începutul secolului 

al XVI -lea 
18

. 

O altă necropolă a fost investigată, în anii 2002 şi 2004, în curtea bisericii 

Adormirea Maicii Domnului de la Căuşeni. În două campanii arheologice au fost 

descoperite 32 de morminte şi un cavou de piatră (fig. 3). S-a constatat că cele mai 

timpurii morminte au fost efectuate în prima jumătate a secolului al XVI -lea, iar 

                                                             
11 I. Tentiuc, N. Constantinescu, I. Cereteu, Cercetări arheologice în incinta Mănăstirii 

Hâncu în anul 2001”, în „Symposia Professorum ULIM. Seria Istorie. Materialele sesiunii 

ştiinţifice din 26 – 27 aprilie 2002”, Chişinău, 2003, pp. 46 – 54. 
12 V. Bubulici, M. Onilă, Mănăstirea Curchi. Istoricul şi rezultatele cercetărilor arheologice 

de salvare din anul 2006, în „Tyragetia” (serie nouă), vol. I (XVI), nr. 2, 2007, pp. 156 – 

188. 
13 I. Hâncu, op. cit., pp. 139 – 144. 
14 Tamara Nesterov, Situl Orheiul Vechi. Monumente de arhitectură, Chişinău, 2003, pp. 66 

– 72. 
15 Г.Д. Смирнов, Л.Л. Полевой, И.А. Рафалович, op. cit., pp. 45 – 50; Tamara Nesterov, 

op. cit., pp. 73 – 74. 
16 П.П. Бырня, Из истории исследования Старого Орхея (1946-1958), В сб. 

„Археолoгические исследования в Старом Орхее”, Кишинев, 1991, pp. 12 – 37. 
17 Г.Д. Смирнов, Л.Л. Полевой, И.А. Рафалович, op. cit., p. 46. 
18 Gh. Postică, Orheiul Vechi. Cercetări arheologice 1996 – 2001, Ed. Universităţii A.I. 

Cuza, Iaşi, 2006, pp. 139 – 145. 
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cele mai târzii la începutul secolului al XX -lea. În marea lor majoritate, mormintele 

din perioada timpurie conţineau de la una până la trei monede de argint, de regulă 

dinari ungureşti, cea mai timpurie datând din anul 1520. Tot aici, la circa 11 m nord-

vest de biserică, au fost cercetate resturile unei locuinţe de tip semiadâncit, înzestrată 

cu sobă placată cu cahle. Despre faptul că această locuinţă a aparţinut sau a adăpostit 

o personalitate distinsă ne vorbesc cahlele cu imaginea vulturului bicefal 
19

. Este o 

imagine rară pentru spaţiul pruto – nistrean. Analogiile pentru acest tip de cahle cu 

imaginea vulturului bicefal încoronat, ţinând în gheara stângă o sabie, iar în cea 

dreaptă un sceptru, având între capete o cruce, iar pe piept o figură heraldică, sunt 

foarte rare. Cahle cu imaginea vulturului bicefal au fost descoperite la Suceava, Iaşi 

şi Vaslui, acolo unde existau domenii, case sau biserici domneşti. Credem că 

originea acestui tip de cahle la Căuşeni trebuie pusă în relaţie cu întemeierea la 

Dunărea de Jos, în anul 1540, a Mitropoliei Proilaviei şi a influenţei pe care a 

exercitat-o aceasta în regiunile ocupate de otomani şi tătari asupra creştinilor din 

raialele de la Dunăre, Nistru şi din Ucraina hanului tătăresc. În cea mai mare parte a 

existenţei sale, reşedinţa mitropolitului Proilaviei s-a aflat la Brăila 
20

. În timpul 

vizitelor sale pastorale mitropolitul avea reşedinţe temporare, după cât se pare, la 

Izmail, Reni, Galaţi, Căuşeni şi, probabil, la Dubăsarii Vechi. Anume în legătură cu 

o astfel de reşedinţă, trebuie pusă locuinţa cu sobă înzestrată cu cahle monumentale 

de la Căuşeni. Analizele stratigrafice au permis a înţelege că locuinţa construită la 

începutul secolului al XVII -lea a fost distrusă pe la 1650 sau în anii imediat 

următori, în timpul unor raiduri ale tătarilor nogai din Bugeac. 

Trebuie să menţionăm că o locuinţă cu sobă cu cahle având pe ele imaginea 

vulturului bicefal, însă fără a avea coroane deasupra capetelor, dar şi fără crucea 

dintre ele, aparţinând unui târgoveţ, a fost  descoperită recent în apropierea Pieţei 

Vechi a Chişinăului.  

                                                             
19 I. Tentiuc, Al. Popa, Some considerations regarding rock-cut monasteries spreading of the 

christianity in eastern Moldova during the late roman period and Early Middle Age, în 

„Studia archeologiae et historiae antiquae. Doctissimo viro Scientiarum Archeologiae et 

Historiae Ion Niculiţa, anno septuagesimo aetatis suae, dedicatur”, Chişinău, 2009, pp. 331 – 

343. 
20 Mădălina – Catrinel Banciu, Mitropolia Proilaviei, în „Analele Brăilei” (serie nouă), I, nr. 

1, Brăila, 1993, pp. 31 – 40. 
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Un alt cimitir,  al Bisericii Adormirii Maicii Domnului din Chişinău 

(Biserica Măzărache), a fost cercetat în anul 2010 (fig. 2). Chiar dacă a fost dezvelită 

o suprafaţă modestă, de doar 82 m.p., au fost descoperite un număr de circa 52 de 

morminte. Cele mai timpurii au fost datate la mijlocul secolului al XVI -lea, iar cele 

mai târzii la începutul secolului al XlX -lea, când cimitirul a fost dezafectat, fiind 

interzise înmormântările în această parte a urbei. 

Înmormântările de lângă cea mai veche biserică din Chişinău au fost 

realizate potrivit ritualului creştin. Poziţia corpului defunctului în groapă este unul 

din elementele esenţiale în practica funerară. În necropola de la Biserica Măzărache 

inhumaţii erau orientaţi pe axa V – E, cu capul spre vest şi privirea spre răsărit, în 

poziţie întinsă pe spate. Oscilarea orientării gropilor funerare de la această axă, de 

regulă cu o mică abatere spre sud, se datorează perioadei din an în care a fost făcută 

înhumarea. 

Interesante observaţii au fost făcute asupra poziţiei braţelor scheletelor. 

Dacă din totalul de 52 de complexe funerare descoperite excludem cele 7 gropi 

comune, atunci din 45 de morminte individuale doar la 31 de schelete s-au păstrat 

braţele nederanjate, permiţând observaţii asupra poziţiilor acestora. Dintre acestea, 

14, adică 45,16%, aveau braţele îndoite din cot şi aşezate cu palmele pe abdomen. 

Nouă înhumaţi sau 29,09%, aveau braţele depuse pe piept. În rând cu acestea, au fost 

identificate morminte în care înhumaţii aveau antebraţele uşor îndoite şi plasate pe 

oasele bazinului sau, invers, puternic îndoite şi depuse pe umeri. 

Multe discuţii a incitat poziţia înhumaţilor cu braţele puternic îndoite din cot 

şi aşezate cu palmele pe umeri sau pe clavicule. Au fost înaintate mai multe ipoteze 

pentru explicarea acestui fenomen. Paul Mihail credea că poziţia braţelor îndoite în 

atitudine „rugătoare" este tipică clerului, iar necropola de la Vornicenii Mari (com. 

Moara, jud. Suceava) ar aparţine unei aşezări monastice 
21

. Conform altei ipoteze, 

poziţia amintită a braţelor ar reflecta practici rituale de înmormântare având scopuri 

antivampirice. 

                                                             
21 Paul Mihail, Zamfira Mihail, Necropola de la Vornicenii Mari, jud. Suceava (sec. XI – 

XII): o ipoteză, în „Anuarul Institutului de Istorie şi Arheologie „A. D. Xenopol”, XXIII, 1, 

p. 405. 
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Examinarea antropologică a scheletelor demonstrează o mortalitate foarte 

ridicată în rândul copiilor şi al adolescenţilor. Făcând abstracţie de scheletele celor 

şapte gropi comune, din totalul de 45 de schelete analizate, 23 aparţin unor copii şi 

adolescenţi, ceea ce reprezintă circa 51,11%. Din 20 morminte ce aparţineau unor 

maturi, adică 44,44%, 11 erau femei şi 9 bărbaţi, cu vârsta cuprinsă între 20 şi 40 de 

ani. Doar o singură femeie şi un singur bărbat depăşesc vârsta de 50 de ani. 

În procesul investigaţiilor cimitirului Bisericii Măzărache din Chişinău, în 

21 din cele 52 de morminte cercetate au fost descoperite 29 monede. Dintre ele, 16 

piese aparţin unor emitenţi din Europa Centrală şi de Vest. Cele mai multe, 13 

monede, provin din Ungaria şi sunt datate în secolul al XVI -lea – începutul 

secolului al XVII -lea. O piesă de argint este reprezentată de un poltorac polonez din 

primul sfert al secolului al XVII -lea, iar o alta de un şiling suedez din a doua 

jumătate a aceluiaşi secol. Ultima monedă de argint de provenienţă europeană, din 

cauza proastei conservări, a rămas nedeterminată. Din 13 monede otomane, doar trei 

sunt atribuite unei perioade mai timpurii, secolelor XVI – XVII, celelalte, în marea 

lor majoritate, aparţin secolului al XVIII -lea – începutului secolului al XIX -lea. 

Astăzi trebuie să constatăm că cel mai vechi cimitir al Chişinăului medieval 

şi din perioada premodernă practic nu mai există. Începând cu mijlocul anilor `60 ai 

secolului XX, când lăcaşul a fost transmis pentru utilizare comunităţii creştinilor de 

rit vechi, în curtea bisericii au fost efectuate nenumărate amenajări. Tot aici a fost 

construit un edificiu de menire obştească. Ultimul a fost ridicat exact peste 

mormintele din partea centrală a cimitirului. În timpul săpării gropii de fundaţie au 

fost distruse, după spusele martorilor, foarte multe morminte. Pe de altă parte, 

cimitirul a fost puternic afectat şi atunci când s-au realizat activităţi de terasare a 

terenului din jurul bisericii. Pe locul vechilor morminte a fost organizată o grădină 

de zarzavaturi. O singură piatră funerară, rămasă lângă biserică, stă martoră vremilor 

când aici a existat un vechi cimitir al Chişinăului medieval. 

În acelaşi timp cu cimitirele bisericilor de mir, au fost investigate şi câteva 

necropole sau morminte izolate din interiorul sau de lângă bisericile unor mănăstiri 

medievale. Astfel, la Mănăstirea Căpriana, întemeiată în prima treime a secolului al 

XV -lea, atestată documentar la 10 februarie 1429, în cadrul mai multor campanii 
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arheologice, de rând cu cercetarea fundaţiilor bisericii cu hramul Adormirii Maicii 

Domnului în vederea realizării unor activităţi de restaurare, a fost cercetată 

necropola adiacentă (fig. 4). Sondajele efectuate în interiorul lăcaşului au permis 

investigarea a 30 de morminte aparţinând diferitor perioade istorice, cel mai 

timpuriu fiind atribuit secolului al XV -lea 
22

. În procesul investigării necropolei 

comunităţii monahale de lângă biserică, au fost studiate câteva zeci de morminte 

(fig. 5), fapt ce a permis evidenţierea particularităţilor evoluţiei cimitirului.  

* * * 

În concluzie, menţionăm că analiza unor elemente, particularităţi şi 

semnificaţii ale ritului şi ritualului funerar din perioada Evului mediu permite de a 

constata existenţa unei relative stabilităţi a tuturor componentelor acestora, care, 

odată cu începutul mileniului al II -lea de după Christos, devin indestructibile. 

Anumite abateri de la perceptele şi dogmele creştine, aşa cum sunt ele identificate de 

investigarea arheologică şi de cercetările antropologice pentru unele situri datând din 

a doua jumătate a mileniului I p.Chr., pot fi explicate, probabil, de existenţa unor 

comunităţi umane din spaţiul circumcarpatic, şi nu numai, care au rămas reticente 

faţă de practicile creştine şi care continuau să efectueze riturile şi ritualurile de 

înmormântare reieşind din vechile tradiţii ancestrale. Numărul abaterilor de la 

ritualurile creştine era atât de mare şi erau atât de evidente până către începutul 

secolului al XX -lea, încât l-au făcut pe Nicolae Iorga să exclame: „satele (...) au 

rămas cu tradiţia strămoşilor şi chiar atunci când s-au raliat la noua credinţă 

(...)”
23

.  

Faptul că în primele secole ale mileniului al II -lea riturile şi ritualurile 

funerare încă nu erau pe deplin stabilizate, poate fi legat şi de lipsa în regiune a unei 

ierarhii bisericeşti superioare, care le-ar fi coordonat sau direcţionat în vederea 

ordonării. Ţinem să menţionăm că fenomenul „religiei populare” nu este propriu 

doar creştinismului sau doar „religiilor Cărţii”. S-a dovedit că în diverse arii 

culturale, în acelaşi timp cu religia oficială, recunoscută şi legitimată, apare şi există 

                                                             
22 Gh. Postică, Mănăstirea Căpriana (de la întemeiere până în zilele noastre), Chişinău, 

2003, pp. 41 – 42. 
23 Nicolae Iorga, Istoria românilor, vol. II, Bucureşti, 1992, p. 85. 
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aspecte religioase „străine” sau cel puţin neconforme cultului oficial, acestea din 

urmă fiind determinate de un întreg complex de tradiţii locale.  

Preotul este păstorul sufletelor omeneşti, al celor vii, dar şi păstrătorul 

memoriei despre cei plecaţi în lumea celor drepţi. Cimitirele, prin mormintele care le 

formează, reprezintă un compendiu al vieţii celor vii. Atitudinea faţă de aceste 

monumente ale memoriei umane, este măsura nivelului de cultură al unui neam. 

 

Bibliografie 

Ariès Philippe, Omul în faţa morţii, vol. I – II (I. Vremea gisanţilor, II. 

Moartea sălbatică), Ed. Meridiane, Bucureşti, 1996. 

Banciu Mădălina – Catrinel, Mitropolia Proilaviei, în „Analele Brăilei” 

(serie nouă), I, nr. 1, Brăila, 1993.  

Brihuneţ Emanuil, Istoria şi tradiţia exploatării cimitirelor din Republica 

Moldova, în „Diversitatea expresiilor culturale ale habitatului tradiţional din 

Republica Moldova. Materialele Conferinţei Internaţionale, Chişinău, 2 – 4 august 

2007”, Chişinău. 

Bubulici V., Kurceatov S., Cercetările arheologice de salvare în curtea 

bisericii Adormirea Maicii Domnului din Căuşeni, în „Revista Arheologică” (serie 

nouă), vol. I, nr. 2, Chişinău, 2005. 

Bubulici V., Onilă M., Mănăstirea Curchi. Istoricul şi rezultatele 

cercetărilor arheologice de salvare din anul 2006, în „Tyragetia” (serie nouă), I 

(XVI), nr. 2, Chişinău, 2007. 

Ciocanu Sergius, Schitul Trebujeni (al lui Bosie pârcălab) şi moşia 

Trebujeni/Butuceni din ţinutul Orhei, în „Tyragetia” (serie nouă), III (XVIII), nr. 2, 

Chişinău, 2009. 

Codoban Aurel, Sacru şi ontofanie. Pentru o nouă filosofie a religiilor, Ed. 

Polirom, Iaşi, 1998. 

Hîncu Ion, Rezultatele cercetărilor arheologice de la biserica cu pronaosul 

lărgit din Orheiul Vechi, în „Tyragetia”, III, Chişinău, 1996. 

Iorga Nicolae, Istoria românilor, vol. II, Bucureşti, 1992. 

https://biblioteca-digitala.ro



 

 102 

Lauwers M., Le “sépulcre des pères” et les “ancêtres”. Notes sur le culte 

des défunts à l`âge seigneurial, în „Medievales”, 15, N. 31, 1996. 

Idem, Le cimetière dans le Moyen Âge latin. Lieu sacré, saint et religieux, în 

„Annales. Histoire, Sciences sociales”, 54e année, nr. 5, 1999. 

Lăzărescu Vlad, Arheologia funerară. Schiţă de abordare teoretică, în 

„Arheologia Medievală”, VII, 2008 (2009). 

Mihail Paul, Mihail Zamfira, Necropola de la Vornicenii Mari, jud. Suceava 

(sec. XI – XII): o ipoteză, în „Anuarul Institutului de Istorie şi Arheologie „A. D. 

Xenopol”, XXIII, 1, Iaşi, 1986. 

Nesterov Tamara, Situl Orheiul Vechi. Monumente de arhitectură, Chişinău, 

2003.  

Pippidi Andrei, Vision de la mort et de l”au-dela dans les anciennes sources 

roumaines, în „Revue Roumaines d`Histoire, 33, 1 – 2, Bucureşti, 1994.  

Postică Gheorghe, Raport ştiinţific privind rezultatele investigaţiilor 

arheologice din anul 2001 de la Orheiul Vechi, Chişinău, 2002 / Arhiva MNAIM. 

Idem, Mănăstirea Căpriana (de la întemeiere până în zilele noastre), 

Chişinău, 2003. 

Idem, Orheiul Vechi. Cercetări arheologice 1996 – 2001, Ed. Universităţii 

A.I. Cuza, Iaşi, 2006. 

Postică Gh. Constantinescu Nicolae, Căpriana. Repere istorico – 

arheologice, Chişinău, 1996. 

Rebillard Éric, Église et sépulture dans l”Antiquité tardive (Occident latin, 

IIIe – VIe siècles), în „Annales. Histoire, Sciences sociales”, 54e année, nr. 5, 1999. 

 Rusu Adrian Andrei, Creştinismul românesc în preajma Anului O Mie: în 

căutarea identităţii, în „Vocaţia istoriei. Prinos profesorului Şerban Papacostea”, Ed. 

Istros, Brăila, 2008. 

Sârbu Valeriu, Arheologia funerară şi sacrificiile: o terminologie unitară 

(dicţionar, lexic, arborescenţă), Ed. Istros, Brăila, 2003. 

Spinei Victor, Observaţii privind ritul incinerării în regiunile carpato – 

dunărene în a doua jumătate a mileniului I d.Hr., în „Pe drumul credinţei. 

https://biblioteca-digitala.ro



 

 103 

Arhimandrit Roman Braga. Texte omagiale oferite de prelaţi, prieteni şi savanţi 

români, plus colecţie de texte antologice”, HDM Press, Inc., River Junction, MI. 

Spinei Victor, Popovici Rodica, Cercetările arheologice din necropola 

medievală de la Hudum, jud. Botoşani, în „ Arheologia Moldovei”, X, Iaşi, 1985. 

Idem, Săpăturile arheologice din necropola medievală de la Hudum (1987), 

în „Arheologia Moldovei”, XII, Iaşi, 1988. 

Tentiuc Ion, Practici funerare în spaţiul est – carpatic în a doua jumătate a 

mileniului I – începutul mileniului II, în „Mousaios. Buletin Ştiinţific al Muzeului 

judeţean Buzau”, Buzău, 2005. 

Tentiuc I., Bâzgu Eugen, Datarea bisericii Adormirii Maicii Domnului  o 

problemă deschisă, în  „Patrimoniul cultural al judeţului Tighina”, Chişinău, 2003.  

Tentiuc I., Bubulici V., Vasilache M., Sârbu L., Rezultatele investigaţiilor 

arheologice de la biserica Măzărache din Chişinău în anul 2010, în „Tyragetia” 

(serie nouă), VI (XXI), nr. 1, Arheologie, Istorie Antică, Chişinău, 2012. 

Tentiuc Ion, Cereteu Ion, Investigaţiile arheologice din anul 2002 de la 

biserica Adormirii Maicii Domnului din Căuşeni, în „Ştiinţa universitară la început 

de mileniu trei. Conferinţă internaţională, 15 octombrie 2002”, Chişinău, 2002. 

Tentiuc I., Constantinescu N., Cereteu I., Cercetări arheologice în incinta 

Mănăstirii Hâncu în anul 2001”, în „Symposia Professorum ULIM. Seria Istorie. 

Materialele sesiunii ştiinţifice din 26 – 27 aprilie 2002”, Chişinău, 2003. 

I. Tentiuc I., Hâncu – Tentiuc A., Unele opinii şi controverse privind relaţia 

dintre creştinismul popular şi ritul şi ritualurile funerare medievale timpurii în 

Europa Centrală şi de Sud – Est, în „Tyragetia” (serie nouă), I (XVI), nr. 2, 

Chişinău, 2007.  

Tentiuc I., Popa Al., Some considerations regarding rock-cut monasteries 

spreading of the christianity in eastern Moldova during the late roman period and 

Early Middle Age, în „Studia archeologiae et historiae antiquae. Doctissimo viro 

Scientiarum Archeologiae et Historiae Ion Niculiţa, anno septuagesimo aetatis suae, 

dedicatur”, Chişinău, 2009. 

https://biblioteca-digitala.ro



 

 104 

Teodor Dan Gh., Rituri şi ritualuri funerare la est de Carpaţi în secolele V – 

XI, în „Mitropolia Moldovei şi Sucevei”, LXIV, partea I –  nr. 3 (mai – iunie 1988); 

partea a II -a – nr. 5 (septembrie – octombrie 1988).  

Idem, Creştinism şi păgânism la est de Carpaţi în a doua jumătate a 

mileniului I d.Hr., în „Pontica”, XXVIII – XXIX, Constanţa, 1995 – 1996.  

Vaseva Valentina, Cimitirul ca „aşezare a morţilor”, în „Ethnos”, nr. 3, 

1994. 

 

Бырня П.П., Из истории исследования Старого Орхея (1946-1958), В 

сб. „Археолoгические исследования в Старом Орхее”, Кишинев, 1991. 

Гуревич А. Я., Средневековый мир: культура безмолвствующего 

большинства, Москва, 1990. 

Бессмертный Ю. Л., Жизнь и смерть в средние века, Москва, 1991. 

Смирнов Г.Д., Полевой Л.Л., Рафалович И.А., Надгробие XV века из 

Старого Орхея со славяно – молдавской надписью, în „Limba şi literatura 

moldovenească”, nr. 4, Chişinău, 1962. 

 

Lista ilustraţiilor 

Fig. 1 – Necropola de lângă biserica cu pronaosul lărgit de la Orheiul Vechi.   

Fig. 2 – Necropola de lângă biserica Naşterea Maicii Domnului (Măzărache) 

din Chişinău. 

Fig. 3 – Morminte din necropola de lângă biserica Adormirea Maicii 

Domnului de la Căuşeni. 

Fig. 4 – Procesul investigaţiilor necropolei bisericii Adormirea Maicii 

Domnului de la Mănăstirea Căpriana (după Gh. Postică, 1993). 

Fig. 5 – Morminte din necropola de lângă biserica Adormirea Maicii 

Domnului de la Mănăstirea Căpriana (după Gh. Postică, 1993). 

 

 

 

https://biblioteca-digitala.ro



 

 105 

 

      

Fig. 1 

 

 

Fig. 2 

 

https://biblioteca-digitala.ro



 

 106 

 

Fig. 3 

 

 

     

                           Fig. 4                                                     Fig. 5 

https://biblioteca-digitala.ro


